

# 推动中国经济持续回升向好

——国家发展改革委解读当前经济热点问题

临近年底,各方高度关注中国经济运行态势。在19日举行的国家发展改革委12月份新闻发布会上,国家发展改革委新闻发言人李超解读了当前经济运行热点问题。

## 有能力圆满完成全年经济社会发展预期目标

李超说,综合目前掌握的情况,11月份经济运行延续回升向好态势。生产消费保持较快增长,稳投资力度加大,外贸进出口保持增长,生产经营活动预期向好。

“总的看,随着经济动能持续恢复、各项政策接续推出、政策效应逐步显现,我们有条件、有能力统筹推动经济运行持续好转、内生动力持续增强、社会预期持续改善、风险隐患持续化解,圆满完成全年经济社会发展主要预期目标。”李超说。

中央经济工作会议明确了做好明年经济工作的总体要求、政策取向和重点任务。李超表示,国家发展改革委将结合职能,不折不扣贯彻落实中央经济工作会议作出的重大部署,推动中国经济持续回升向好。

## 在更高层次上保障国家粮食安全

“今年以来,面对自然灾害等不利因素影响,有关方面强化对粮食生产、流



应对寒潮降温天气,各地、各部门采取多种措施保障生产生活。(新华社)

通、收储等环节支持,粮食产量再创历史新高,市场运行总体平稳,防范化解重大风险挑战能力不断增强。”李超说,具体来看,粮食生产稳步增长,秋粮收购有序推进,国内粮价保持基本平稳。截至12月15日,主产区粮食企业累计收购秋粮超过9000万吨,同比增加近500万吨。

李超表示,下一步,国家发展改革委将继续会同相关部门,坚定实施国家粮食安全战略,全面落实粮食安全党政同

责,推动落实“藏粮于地、藏粮于技”战略,围绕粮食产购储加销各环节综合施策,在更高层次上保障国家粮食安全,为推动高质量发展提供有力支撑。

## 预计明年CPI将温和回升

今年1至11月,食品价格与去年基本持平,涨幅为近10年较低水平,对此,李超分析,主要是受输入性、周期性、季

节性等因素叠加影响,猪肉、蔬菜等价格去年基数较高、今年高位回落。从后期看,我国农产品市场供应充裕,产销衔接畅通,市场秩序良好,食品价格具备平稳运行基础。

针对下一步物价走势,李超表示,今年全国居民消费价格指数(CPI)总体低位运行,随着输入性、周期性、季节性等因素有所改变,基数效应逐步减弱,商品服务需求持续恢复,预计明年CPI将温和回升。

## 做好重要民生商品保供稳价

2024年元旦和春节“两节”即将到来。据介绍,国家发展改革委近期已针对重要民生商品保供稳价开展工作:加强市场价格监测;指导各地深入评估节假日人员流动及消费变化趋势,提前组织货源;近期低温雨雪冰冻灾害发生后,迅速指导相关地区采取针对性措施保障市场量足价稳。

“从当前形势看,2024年‘两节’期间,粮油肉蛋菜市场供给充裕,保供稳价工作具有良好条件。”李超表示,下一步,将继续密切监测重要民生商品市场价格,会同有关部门加强对各地工作指导,支持商场超市、农贸市场等备足货源,组织好平价销售,必要时开展储备调节,加强市场监管巡查,确保“两节”期间重要民生商品市场供应充足、价格基本平稳。(新华社)

# 多部门出台意见支持引导家政服务业员工制转型发展

据新华社电 国家发展改革委等部门《关于支持和引导家政服务业员工制转型发展的指导意见》19日对外发布。指导意见提出,鼓励有条件的家政企业积极发展员工制,不断提高家政员工数量和比例,激发企业活力,实现家政企业规范化、

标准化、职业化发展,促进家政服务业提质扩容。

在发展目标方面,指导意见明确,至2027年,实行员工制的企业明显增加,家政员工的数量和比例较大幅度增加,从业人员专业素质和工作稳定性明显提升。

2035年,员工制成为家政服务业发展的重要模式,家政从业人员更加体面,就业更加稳定,家政服务更加规范,企业风险更加可控,人民群众对家政服务满意度显著提升。

国家发展改革委新闻发言人李超在当天举行的新闻发布会上介绍,为提高家政

企业转型积极性,指导意见还提出了一系列支持政策,同时鼓励各地因地制宜采取措施予以引导支持。下一步,国家发展改革委将会同有关部门扎实推进各项任务,稳步推进家政服务行业高质量发展,更好满足人民群众对家政服务的品质需求。

# 今年成品油调价以“六连跌”收官 创年内最长连跌纪录

本报讯 国家发改委昨日傍晚发布消息,根据近期国际市场油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2023年12月19日24时起,国内汽、柴油价格(标准品)每吨分别降低415元、400元。

这是10月10日以来国内成品油零售限价的连续第六次下调。上述调幅折升价92号汽油、95号汽油、0号柴油将分别下调0.33元、0.34元、0.34元。本轮调价后,全国

大多数地区车柴价格为7.2—7.4元/升,92号汽油零售限价在7.2—7.3元/升。以油箱容量为50L的家用轿车为例,此次调价落地后加满一箱92号汽油将节省16.5元,加满一箱95号汽油将节省17元。

至此,2023年国内成品油零售价格调整窗口全部结束,累计开启25轮调价,其中10次上调、12次下调、3次搁浅。涨跌互抵后,标准汽油及标准柴油均累计下

调50元/吨,折升价92号、95号汽油及0号柴油均下调0.04元。

进入12月以来,国际原油价格跌势明显。卓创资讯成品油分析师许磊称,本轮计价周期内国际油价一度跌至近六个月低点,随后反弹但上行承压。由于市场对OPEC+联盟的进一步减产存疑,加上美国原油和馏分油库存增加,国际油价回落幅度较大;尽管原油跌后小幅反弹,但

由于对美联储不太可能明年降息的担忧重燃,市场担心供应过剩及需求减弱,国际原油再次转跌,市场以震荡运行为主。

在宏观面及基本面双双趋弱的大背景下,全球原油市场整体笼罩在相对疲软的氛围中。分析称,下轮成品油零售调价窗口将在2024年1月3日24时开启,或止步于“六连跌”。

(澎湃)

## 我国民宿行业迎丰年 热门城市预订量倍增

本报讯 今年我国民宿行业迎来“丰收年”。途家民宿预订平台19日发布的《2023年民宿行业发展观察》报告显示,2023年平台上热门城市预订量比疫情前的2019年增长1.2倍。与此同时,民宿房东队伍明显扩列。

从民宿预订热门城市看,报告显示,前十大热门城市为成都、重庆、北京、上海、大理、广州、青岛、西安、长沙和杭州。从预订量增速排名看,那曲、和田、昌都、日喀则、山南、博尔塔拉、喀什等城市增速居前。

从消费者习惯看,“90后”最爱住民宿,预订量最高;“80后”最舍得花钱,预订间夜价格最高;“00后”最“特种兵”,在同一目的地城市中换住民宿数量最多,平均每间民宿停留1.52天。

从房型选择上看,携家带口、朋友聚会型的消费者最爱住民宿,且更喜欢整院、多层民宿,其预订量比2019年增长2倍。此外,平台上带有私家花园、陶艺手工、赶海、种植体验等标签的民宿预订量也出现较大幅度增长。

报告还显示,目前平台超六成的房东是“斜杠房东”,即兼职经营民宿。房东中,经营1至2套民宿的人最多,占比超过一半。房东职业中,餐饮和住宿占比最高,达20%,文化体育、建筑、互联网、教育的从业者分列其后。

在迎来“丰收年”的同时,今年以来民宿业也暴露出不少问题,如到店无房、民宿滤镜化严重、服务体验差等。长期看,这些问题需企业、行业、监管层面共同发力解决。(中新)

# 各省份均已完成今年医疗服务价格调整评估

据新华社电 据国家医保局19日消息,目前全国各省份2023年医疗服务价格调整的评估工作均已完成,评估符合启动条件的地方将在年底前完成年度价格动态调整,选择适当窗口实施。

医疗服务价格关系公立医疗机构和医疗卫生事业的发展,也是广大人民群众最关心、最直接的利益问题。医疗服务

价格调整可以引导公立医院适应医改政策取向、优化服务,为稳妥有序做好相关工作,国家医保局加强对地方医疗服务价格管理工作的指导和监督,全国各地已全面建立医疗服务价格动态调整机制,并围绕各类改革目标设计了指标评估体系,评估达标的,当年完成调价;评估不达标的,暂不实施调价。总的来说,

就是医药费用控制好的地方,调价总量多一点;费用控制不好的地方,调价节奏慢一点、总量少一点。

据介绍,2018年以来,国家医保局持

续指导地方优化医疗服务价格项目管理,

促进有价值的医疗技术加快临床应用,

2022年各省份新增医疗服务价格项目近

千项。

## 年内43家公司被强制摘牌 再创历史新高

本报讯 临近年末收官之际,在常态化退市机制下,又一批退市股逐渐浮出水面:“ST泛海”、“ST华仪(维权)”和“ST柏龙(维权)”3家公司相继提前锁定面值退市,最新股东户数合计约为12.03万户。

Wind数据显示,截至12月19日,今年以来A股已有43家公司被强制退市且走完了摘牌流程,这一数据再创历史新高。与往年相比,触发面值退市情形的公司数量大幅增加,且主要集中于房地产概念股。

承珞资本合伙人徐泯穗对记者表示,全面注册制下,壳资源不再稀缺,炒壳已经成为过去式。常态化退市机制的运行,加速A股新陈代谢,对优胜劣汰、优化资源配置、健全资本市场等方面非常有利。

实际上,今年以来面值退市逐渐成为“主流”,截至12月19日,年内因股价低于面值而退市的公司有13家,显著高于2022年的1家、2021年的6家,创下了历史新高。

全国并购公会信用管理委员会专家安光勇对记者表示,退市新规实施以来,2023年越来越多上市公司面临“面值退市”的风险,一方面,可能是宏观经济环境的不利因素导致企业经营困难;另一方面,一些公司也可能由于经营不善、财务状况恶化等原因导致股价长期低迷,最终面临退市风险。

从历史数据来看,A股近30年仅有237上市公司完成退市。其中,2019年至2022年的四年,退市公司数量分别为10家、16家、20家和46家,单年纪录在今年有望被打破。

安光勇指出,未来会有越来越多的“垃圾股”被市场淘汰,对投资者来说也是一种保护。不过,面值退市现象大增也对A股有一定负面影响,可能会进一步削弱市场参与者的信心和积极性,特别是在高价位购买股票的投资者,面值退市会对相关股票的持有者造成损失。

安光勇表示,退市常态化趋势会对A股市场产生多重影响。首先,退市常态化能够加强市场监管的有效性,减少不良企业的存在,进一步提升上市公司质量。其次,还有助于引导投资者更加理性地参与市场,避免盲目追逐热门概念或低价股的风险。不过,频繁的退市也可能引发市场的不稳定性恐慌情绪,因此,监管机构需要平衡好退市的频率和稳定市场的需要。(华夏)



## 沪指止步四连跌

本报讯 昨日,早盘指数小幅低开后弱势震荡,三大股指均刷新年内新低,临近午盘,三大指数水下拉升翻红A股,三大指数集体收涨。截至收盘,沪指涨0.05%,止步四连跌;深成指涨0.11%,创业板指涨0.42%。

两市近2700股飘红,总成交6428亿元。Wind数据显示,北向资金全天净卖出21.13亿元,其中沪股通净卖出18.38亿元,深股通净卖出2.74亿元。

盘面上,MR、景点旅游板块领涨,半导体、短剧游戏、多模态AI等板块活跃;物流、房地产开发、港口航运,证券板块跌幅居前。

## 机构观点

国盛证券:两市指数如果在本周不出现大阳逆转当前走势,则后市或将继续向下探底,因此,在指数未出现企稳信号或者走势反转之前都需谨慎防守,耐心等待行情转暖再积极做多。

巨丰投顾:近期市场持续调整中,股票型ETF被资金踊跃买入,Wind数据显示,截至12月15日,股票型ETF整体份额本月以来增长超过250亿份。预计A股夯实底部后将震荡上行。

# 关于晋新路(六源路至晋江大桥段)双向道路及江滨互通立交部分匝道封闭交通管制施工的公告

因晋新路快捷化改造工程施工需要,晋新路(六源路至晋江大桥段)双向及江滨互通立交部分匝道需实施道路封闭交通管制,为保障周边交通安全、有序畅通,现告知如下:

## 一、交通管制路段:

晋江大桥主线往晋新路方向、沿海大道往晋新路方向匝道、江滨南路右转往晋新路方向匝道、晋新路往晋江大桥方向、晋新路右转往沿海大道方向匝道。

## 二、交通管制时间:

2023年12月23日至2025年8月31日

## 三、施工路段交通管制:

晋江大桥主线往晋新路方向、沿海大

道往晋新路方向匝道、江滨南路往晋新路方向匝道、晋新路往晋江大桥方向、晋新路右转往沿海大道方向匝道。

特此公告

晋江市交通运输局

晋江市交警大队

2023年12月19日

# 万科·城市之光四期小区交付公告

万科·城市之光四期小区39#、40#、公6#、公7#楼(住宅、商铺、办公、车位)已经竣工验收合格,具备了合同约定的交付条件,请各业主携带《交付通知书》及通知书附件所述资料,于2023年12月29日至2023年12月31日前前往万科·城市之光四期小区办理交付手续。

如有任何疑问请拨打:

万科地产咨询电话:4008000002

特此公告

泉州市菲莉投资发展有限公司

2023年12月20日

# 中骏·东璟府交房公告

尊敬的业主:

坐落于晋江市东石镇郭岑村的中骏·东璟府项目(宣传推广名:中骏·东璟府)1-9幢楼、商铺及地下室车位,现已具备合同约定的交付条件,我公司可为您办理交房手续。

1.交房时间:2023年12月23日至2023年12月24日。

2.交房地点:晋江市东石镇郭岑里路南198号中骏·东璟府34-40#店面。

3.联系电话:18150598351。

泉州骏安房地产开发有限公司

2023年12月20日